

Е. Берикбаев 

Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы,
e-mail: yelnar@inbox.ru

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ ВОЕННОСЛУЖАЩИМИ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН: ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ И РЕШЕНИЯ

Взаимоотношения государства и религиозных объединений в Казахстане определяют конституционные принципы светскости, гарантирующие свободу совести, отделение религиозных объединений от государства и равенство их перед законом. При этом последователи всех религий равны перед государством не только в правах, но и в обязанностях. Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Республики Казахстан. Тема взаимоотношений религии и армии продолжает активно развиваться в средствах массовой информации и социальных сетях. Однако при обсуждении этого весьма непростого вопроса из виду упускается ряд важных моментов, на которые автор статьи хотел бы обратить внимание. Первое, что бросается в глаза при изучении материалов по данной проблеме, – попытка оппонентов показать пользу или, напротив, вред присутствия религии в армии. Возможные последствия присутствия религии в армии, трудности при создании необходимых условий для вероисповедания на режимных объектах практически не затрагиваются в ходе дискуссий. В статье рассмотрены проблемы и трудности, необходимые правовые и организационные условия для вероисповедания военнослужащих, возможные необратимые последствия присутствия религии в армии.

Ключевые слова: Вооруженные Силы, воинский устав, режимный объект, вероисповедание, халял, кашрут, ураза.

Y. Berikbayev

Al-Farabi Kazakh National University, Kazakhstan, Almaty,
e-mail: yelnar@inbox.ru

Implementation of the right to freedom of religion by military personnel in the Republic of Kazakhstan: problems, prospects and solutions

The relationship between the state and religious associations in Kazakhstan is defined by the constitutional principles of secularism, which guarantee separation of religious associations from the state and their equality before the law. At the same time, followers of all religions are equal before the state not only in rights, but also in duties. The topic of the relationship between religion and the army continues to develop actively in the media and social networks. However, when discussing this very difficult issue, a number of important points that the author of the article would like to draw attention to are overlooked. The necessary conditions for religious belief in regime facilities not touched upon in the course of discussions. The article deals with the problems and difficulties, the necessary legal and organizational conditions for the religion of military personnel, and the possible irreversible consequences of the presence of religion in the army.

Key words: Armed Forces, military regulations, regime object, religion, halal, kashrut, fasting.

Е. Берикбаев

Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Қазақстан, Алматы қ.,
e-mail: yelnar@inbox.ru

Қазақстан Республикасында әскери қызметкерлердің діни сенім бостандығына байланысты құқығын жүзеге асыруы: проблемалар, перспективалар және шешімдер

Қазақстандағы мемлекет пен діни бірлестіктердің өзара қарым-қатынасы ар-ождан бостандығына, діни бірлестіктердің мемлекеттен бөлінуіне, олардың заң алдында теңдігіне кепілдік беретін зайырлы ұстанымның конституциялық қағидаттарын айқындайды. Барлық діндердің ізбасарлары мемлекет алдында тек құқықтармен ғана емес, сондай-ақ міндеттермен де тең. Отан қорғау Қазақстан Республикасы азаматының борышы мен міндеті. Біздің елдегі әскери қызмет мемлекеттік қызметкердің мансабын жасауға және әлеуметтік сатымен көтерілуге

мүмкіндік беретін бірнеше трамплиндердің бірі болып табылады. Дін мен армияның өзара қарым-қатынасының тақырыбы ғаламтор мен әлеуметтік желілерде белсенді дамып келеді. Алайда, бұл өте күрделі мәселені талқылау кезінде мақаланың авторы назар аудартқысы келетін бірқатар маңызды сәттер елеусіз қалып отыр. Осы мәселе бойынша материалдарды зерделеуде бірінші нәрсе – оппоненттердің әскерде діннің пайда болуын немесе керісінше, зиянын көрсету әрекеті. Діннің әскерде болуының ықтимал салдарлары, режимдік объектілерде діни сенім үшін қажетті жағдайлар жасау кезіндегі қиындықтар пікірталастар барысында іс жүзінде қозғамайды. Мақалада әскери қызметшілердің дінге сенуі үшін қажетті құқықтық және ұйымдастырушылық жағдайлары, әскерде діннің болуы мүмкін қайтымсыз салдары қарастырылған.

Түйін сөздер: Қарулы Күштер, әскери жарғы, режимдік объект, діни сенім, халал, кашрут, ораза.

Введение

Современный Казахстан – развитое государство с богатым историческим и культурным наследием. На сегодняшний день в нашей стране в мире и согласии проживают представители более 130 этносов и 18 конфессий. Все граждане, независимо от религиозной и национальной принадлежности, имеют равные права и обязанности. В стране созданы все условия для беспрепятственной реализации права жителей на свободу совести и вероисповедания. Одним из важнейших условий дальнейшего развития казахстанского общества, сохранения политической стабильности и мира в нашей стране является укрепление диалога культур и религий. В условиях поликонфессиональности и полиэтничности Казахстана межрелигиозное и межнациональное согласие выступают основой стабильности не только в стране, но и в регионе. Поэтому работа в данном направлении остается одним из ключевых приоритетов государственной политики с первых дней независимости.

У каждого гражданина Казахстана есть право на свободу мысли, совести и религии. Ни одна религия в нашей стране не является государственной или обязательной. Религиозные объединения отделены от государства и равны перед законом. В настоящее время в Казахстане созданы все необходимые условия для беспрепятственной работы религиозных организаций, гарантирована свобода вероисповедания.

За 29 лет независимости в Казахстане выработалась устойчивая модель взаимодействия этносов и религий, обеспечивающая политическую стабильность и атмосферу созидания в обществе. Выступая с Обращением по случаю вступления Республики Казахстан на пост председателя ОБСЕ, Первый Президент Республики Казахстан – Елбасы Нурсултан Назарбаев отметил, что «наша модель межнационального и межрелигиозного согласия – это реальный вклад Казахстана в общемировой процесс вза-

имодействия различных конфессий» (1). Мирное сосуществование представителей разных национальностей и религий, противодействие религиозному экстремизму и терроризму – приоритетные факторы внутренней и внешней политики Казахстана. Система государственно-конфессиональных отношений в Республике Казахстан выстроена в рамках партнерства на основе четкого разделения их функций. Данная система взаимоотношений позволяет религиозным организациям участвовать в различных сферах жизни общества.

Мир и согласие – ключевые приоритеты во внутренней и внешней политике Казахстана. Поддерживая атмосферу толерантности, дружбы и согласия внутри страны, а также выполняя свои обязательства перед союзниками и партнерами, мы укрепляем согласие у себя и способствуем миру в нашем регионе и на всей планете.

Республика Казахстан – единственный законный наследник многовековой государственности казахского народа. Способность противостоять военным угрозам для нашей страны всегда была и остается чрезвычайно важной. История страны полна драматических и героических страниц. Было время, когда само существование казахского народа, его языка и культуры стояло перед угрозой исчезновения. Казахский народ, пройдя тяжелые испытания, не только выжил, но и создал свое государство, обрел независимость.

Основная часть

Республика Казахстан принимает все меры по охране своей независимости и укреплению национальной государственности, говорится в Доктрине Национального единства Казахстана. Вооруженные силы Казахстана были созданы 7 мая 1992 года указом Первого Президента Нурсултана Назарбаева. В 2020 году армия Казахстана заняла 63 место в мировом рейтинге военной мощи и является одним из лидеров военного строительства в Центрально-Азиатском регионе (2). Для сохранения своей территории,

независимости, поддержания порядка в стране, государство автоматически решает и другие не менее важные задачи: правовое и материальное благополучие граждан, их физическое и нравственное здоровье, развитие отечественной науки и экономики. Таким образом, рассматриваемая сфера называется военной довольно условно. Правильнее было бы назвать ее «сферой обеспечения мира и безопасности», так как главная цель казахстанского общества не война, а мир. Но и такое название не отражает в полной мере комплекс мероприятий, направленный на решение поставленных задач, потому что мир обеспечивается самыми различными способами, средствами, не имеющими прямого отношения ни к вооруженным силам, ни к военно-политическому руководству. При решении вопросов укрепления обороноспособности страны важно не только наращивание производства вооружений и военной техники, но и морально-политическое состояние военнослужащих. Для многих казахстанских призывников год, проведенный в армии, т.е. крыша над головой, питание и скромное денежное довольствие – это привлекательная альтернатива отсутствию перспектив в родных местах. Прохождение обязательной военной службы открывает им путь к контрактной. Военная служба в нашей стране является одним из немногих трамплинов, позволяющих сделать карьеру госслужащего и подняться по социальной лестнице. Поэтому изучение, оценка, прогнозирование и формирование морально-психологического состояния личного состава, меры по профилактике распространения религиозного экстремизма и терроризма в Вооруженных Силах понятны. По-другому, государственный аппарат напрямую может поразить радикализм, распространившийся в среде госслужащих. Взаимоотношения государства и конфессий в нашей стране определяют Конституционные принципы светскости нашего государства, гарантирующих свободу совести, отделение религиозных объединений от государства и равенство их перед законом. Государство, следуя принципу равенства религиозных объединений перед законом, создает для них общее правовое поле, в рамках которого они имеют одинаковые возможности и ограничения своей деятельности. В то же время допускается различная степень сотрудничества государства с разными конфессиями. Это обусловлено историческими причинами, социальной позицией той или иной конфессии, количеством последователей данной религии в стране и в мире. Конституционный принцип равенства

религиозных объединений перед Законом не означает игнорирования государством их объективной роли и места в истории народа. Важное место в духовной жизни страны занимают наиболее традиционные для местного населения религии – ислам суннитского толка ханафитского мазхаба и русское православие.

«Наша религиозность сохранила все фундаментальные принципы ислама, но надо помнить, что на территории современного Казахстана в свое время существовали тенгрианство, зороастризм и шаманизм. Их идеи в известной мере повлияли на сформировавшееся в итоге вероучение. Я бы дала ему такое определение – народный ислам. Он более демократичный и открытый», – говорит в интервью доктор филологических наук, профессор кафедры религиоведения и культурологии КазНУ им. аль-Фараби (3).

Каждый гражданин имеет права и обязанности. В светском Казахстане гарантируется реализация прав граждан на свободу совести и вероисповедания. При этом последователи всех религий равны перед государством не только в правах, но и в обязанностях. Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Республики Казахстан.

Отношения военной сферы с религиозной уходят своими корнями вглубь истории и культуры. Религия является одним из самых первых и эффективных способов влияния на личность и общество. В истории практически всех цивилизаций религия регулировала поведение людей, определяла образ жизни, отношения между властью имущими и народом. Религиозный институт продолжает оставаться одним из определяющих звеньев социальной структуры, оказывает осязаемое воздействие на социальные процессы и поведение отдельных людей. Вместе с тем религиозными положениями активно прикрывают и оправдывают свою преступную деятельность экстремистские и террористические организации. Религия выступает идеологическим обоснованием терроризма, вооруженных конфликтов. Религиозная составляющая в той или иной мере присутствовала в половине крупных вооруженных конфликтов, произошедших во второй половине XX века. В начале XXI века религиозная идеология активно используется вооруженными террористами по всему миру (4). В соответствии со статьей 36 Конституции Республики Казахстан, защита Республики Казахстан является священным долгом и обязанностью каждого ее гражданина. Несмотря на это, некоторые молодые люди, мотивируя религиозными убеж-

дениями, отказываются от исполнения прямой конституционной обязанности. Это связано не только с тем, что они не могут по религиозным убеждениям брать в руки оружие. Отказываются или уклоняются от прохождения воинской службы, прежде всего, из-за отсутствия необходимых условий для вероисповедания. Тем более, что на законодательном уровне введен запрет на совершение богослужений и религиозных обрядов в государственных организациях и воинских частях. При этом в соответствии с пунктом 7 статьи 6 Закона «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» никто не имеет права по мотивам своих религиозных убеждений отказываться от исполнения обязанностей, предусмотренных Конституцией и законами Республики Казахстан.

В соответствии с Законом Республики Казахстан «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» право на освобождение от службы в армии имеют священнослужители зарегистрированных религиозных объединений, исключительно в мирное время. Перечень оснований освобождения от призыва в армию содержится в статье 36 Закона «О воинской службе и статусе военнослужащих». Таким образом, сама по себе принадлежность к определенному вероисповеданию не является основанием для предоставления призывнику отсрочки от призыва в армию и, более того, не является основанием для освобождения его от призыва в армию, за исключением священнослужителей зарегистрированных религиозных объединений. Законодательством Республики Казахстан не установлено какого-либо прямого запрета на вероисповедание военнослужащих. Статьей 8 Закона «О воинской службе и статусе военнослужащих» предусмотрен лишь ряд ограничений, установленных для военнослужащих. Так, подпунктом 1) статьи 8 Закона «О воинской службе и статусе военнослужащих» установлено, что военнослужащий не вправе: быть депутатом представительных органов и членом органов местного самоуправления, состоять в политических партиях, профессиональных союзах, религиозных объединениях, выступать в поддержку какой-либо политической партии (5). В свободное от военной службы время военнослужащие вправе участвовать в богослужениях и отправлять религиозные обряды как частные лица, однако в соответствии с подпунктом 3) пункта 2 статьи 7 Закона «О религиозной деятельности и религиозных объединениях», не допускается проведение (совершение) богослужений, религиозных

обрядов, церемоний и (или) собраний, а также осуществление миссионерской деятельности на территории и в зданиях Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований (6). Недопущение проведения религиозных обрядов в армии связано с тем, что в указанных организациях действуют специальные режимные правила, соблюдение которых связано с защитой конституционного строя, охраной общественного порядка, прав и свобод человека, здоровья населения. Действительно, соблюдать требования религии, не нарушая при этом устав, распорядок дня, дисциплину, не просто. Проблема также создать все необходимые условия для верующих военных: выделить время, в очень сжатом распорядке службы (марш-броски, строевые учения, паркохозяйственный день). Потребуется отдельное меню, соответствующее религиозным предписаниям. Мусульманин обязан питаться только халляльной едой, военнослужащим-иудеям нужна пища, приготовленная по всем правилам кашрута, где взять столько прошедших сертификацию продуктов – вопрос открытый. С увеличением числа верующих в казахстанской армии потребуются предоставить выходные дни верующим, чьи религиозные обряды приходятся не на воскресные дни, для мусульман – пятница, для евреев, баптистов и др. – суббота. Но все-таки наиболее сложным в создании организационных условий вероисповедания военных является выделение времени для этих целей. Мусульмане молятся пять раз в день. Молитва (намаз) совершается в промежутки протяженностью от полутора до нескольких часов. На совершение одного намаза, в зависимости от скорости чтения, уходит несколько минут. А именно: утренний намаз «Фажр»: 4-6 мин; обеденный намаз «Зухр»: 10-14 мин.; предвечерний намаз «Аср»: 4-5 мин.; вечерний намаз «Магриб»: 5-7 мин.; – ночной намаз «Иша»: 10-12 мин. Если к этому прибавить время ритуального очищения, то все 5 молитв, вместе с омовением, занимают около одного часа в день. При составлении режима дня можно выделить время на это. Тем более мы не на военном положении. Притом, что отказ от молитвы – однозначный грех для мусульман. Только это все будет отвлекать от процессов и совсем не без потерь, которые религией никак не восполнить. Религиозные обряды и церемонии могут поставить под удар национальную безопасность. Во время военных действий или несения караула верующие военные, однозначно, должны отказаться от обрядов, в целях выполнения своего воинского долга. Военнослужащий, нахо-

дьясь на посту, не может покинуть место несения службы, по религиозным мотивам, поставив под удар чужие жизни. Неграмотные граждане полагают, что после несения караула, потом, можно восполнить молитву, пропущенную по уважительной причине. Речь идет о так называемом «Каза намазе» (утраченный намаз). Вопреки этому распространенному заблуждению в Шариате нет понятия «Каза намаз». Если мусульманин пропустил молитву, он должен покаяться перед Аллахом и впредь этого не делать. В приведенном контексте неизбежен конфликт религиозных убеждений и чувства долга и патриотизма. Следующим рассматриваемым компонентом религиозно-военного дискурса является соблюдение религиозного поста во время военной службы. Посты являются важным атрибутом практически всех религий мира. Пост – это не только ограничение в пище. Посты прививают навык воздержания, обуздывают плоть, способствуют духовному совершенствованию. Они несут в себе принцип самоконтроля – важнейшего условия внутренней работы. Согласно широко распространенному мнению, пост, особенно в месяц Рамазан, считается наилучшим средством искупления грехов, совершенных в течение года. Необходимо напомнить, что в исламе нет посредников между Богом и человеком, отсутствует и духовенство, которое может отпускать грехи верующему от имени Бога. Мусульманин сам отвечает перед Аллахом за свои грехи. Мусульманские теологи трактуют пост как средство обуздания влечений, порожденных животным началом в человеке «Нафс». Во время поста верующий, концентрируя волевые усилия, освобождается от инстинктивных пороков и совершенствуется в себе духовное начало, тем самым как бы облагораживается человеческая натура. Однако повышенные физические нагрузки и обезвоживание, вызванное соблюдением поста, негативно влияют на организм, ослабляя здоровье. Касательно соблюдения поста в армии, можно попросить командование уменьшить физические нагрузки в этот период, чтобы избежать каких-либо осложнений со здоровьем мусульман, так как физические нагрузки в армии не просто большие, но зачастую непосильные в первое время для неподготовленных людей. Командование воинских частей может помочь солдатам мусульманам выполнять свои религиозные потребности во время Рамазана несколькими способами: во-первых, командиры могут освободить солдат-мусульман от физической подготовки и сократить им время пребывания на открытом воздухе

в период поста. Солдаты будут проводить около 16 часов без еды и воды в светлое время суток – это важно иметь в виду; во-вторых, когда это возможно, командиры могут позволить им участвовать в облегченных условиях и на учениях; в-третьих, они могут предоставить отпуск во время 30-дневного периода поста, и предоставить практикующим солдатам мусульманам три дня отпуска на «Ораза-байрам», празднования, которым заканчивается пост Рамазан. С другой стороны, когда воин стоит на боевом дежурстве, с оружием, он должен быть готов к различным ситуациям, в том числе и к нападению. При этом он держит оразу, т.е. постится. Его организм истощен голоданием и обезвоживанием. Соответственно, его физическое состояние оставляет желать лучшего. Солдаты должны быть физически и ментально закаленными, чтобы защищать Родину, поэтому важно поддерживать их психическое и физическое здоровье. Представители официального духовенства не раз высказывались по этому поводу. В заявлениях всегда оговаривалось, что если соблюдение поста в армии приведет к трудностям, которые достаточно тяжело перенести, то можно не поститься, но нужно будет восстановить эти дни как пропущенные. Это далеко не единственные проблемы вероисповедания в армии. Сложная ситуация с питанием верующих военнослужащих. Халяль диета запрещает мусульманам употреблять в пищу свинину и мясо животных, которые были забиты не с именем Бога. В исламе есть запрет на употребление в пищу мертвечины. Согласно исламскому праву, животные, которые умирают в результате естественной смерти, пожара, утопления, поражения электрическим током, травмы, являются мертвечиной. Если говорить о халяльном (дозволенном и приготовленном по Шариату) питании в армии, то в Соединенных Штатах Америки и во многих армиях Европы военнослужащим предлагают халяльные и кошеры меню. В Вооруженных Силах Республики Казахстан таких меню просто не существует. В 2017 году военнослужащим американской армии, которые придерживаются определенных религиозных взглядов, разрешили носить тюрбаны и бороды (7). Американские ВВС обновили политику в отношении дресс-кода для военнослужащих. Теперь пилотам разрешается не только носить бороды, но еще и тюрбаны или хиджабы. Таким способом США пошли навстречу мусульманам и сикхам, которые находятся на службе и хотели бы соблюдать традиции своей веры (8). В то же время в такой демократической

стране, как Германия, права граждан в военной форме тоже защищены законами. По словам командира учебного центра, в Кобленце генерала Алоиса Баха, если и существуют некоторые ограничения их свобод, то это связано исключительно с исполнением воинских обязанностей. Что касается отправления религиозных обрядов, то здесь возможны ограничения, но лишь в случае запланированных военных учений, в том числе и во время религиозных праздников. Руководящий состав подразделений бундесвера стремится по мере возможностей создавать солдату, например, мусульманского вероисповедания такие условия, при которых он мог бы соблюдать Рамазан. Солдаты других вероисповеданий – православные или иудеи – по словам генерала, не должны испытывать в рядах бундесвера ограничений, касающихся их религиозных свобод. В сегодняшнем бундесвере уже никого не удивит тем, что в солдатском рюкзаке рядом с фляжкой и сухим пайком может лежать Библия, Коран или иудейский молитвенник (9). В Армии обороны Израиля, или сокращённо ЦАХАЛе, вместе с евреями служат тысячи представителей различных этнических и религиозных общин, населяющих Израиль: друзов, бедуинов, черкесов, арабов-мусульман и арамейских христиан. Они служат во всех подразделениях Армии обороны Израиля, из их рядов вышли генералы и высшие офицеры ЦАХАЛа, и они не раз на поле боя доказали свою преданность еврейскому государству (10). Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что причины запрета на религиозные обряды в армии совсем другие, и они не в дефиците времени или не способны создать необходимые условия. К сожалению, уровень религиозно-правовой грамотности населения остается на низком уровне. Немногие способны отличить истинную религиозность от фанатизма. Как известно, армия – это место, где молодые, физически здоровые мужчины проходят военную подготовку. Цель запрета проведения религиозных обрядов в Вооруженных Силах – оградить тех, кто еще не утвердился в своих взглядах, от деструктивных идей. Запрет должен достичь именно этих целей. Поощрять развитие религии в армии не стоит, потому что начнутся деления на новые группы: на верующих и не верующих, на мусульман, православных, протестантов и т.д. Внутри мусульман на ханафитов и салафитов – все они читают намаз по-разному. Каждая группа потребует своего руководителя. Это непременно приведет к конфликтам на религиозной почве. Затем верующие потребуют построить

молельные комнаты, мечети, церкви, синагоги. В Казахстане 18 конфессий, можно представить, во что превратится наша армия. Необходимо смотреть на вещи в перспективе. Если нашей стране придётся воевать против так называемых единоверцев и верующие солдаты, будь то мусульмане или христиане, откажутся выполнять приказ против «братьев по вере». По вине таких солдат, не произойдёт какое-то запланированное мероприятие, и могут погибнуть невинные люди. Военнослужащих не принуждают отречься от своих религиозных убеждений, при этом армия должна быть отделена от религии. Речь идет о запрете отправлять религиозные обряды именно в служебное время и в пределах воинских частей. Свобода вероисповедания относительно выбора религиозных убеждений не терпит никаких запретов и навязывания. Однако в том, что касается религиозных обрядов, когда проповедью или действиями может быть причинен вред человеку, нарушен установленный режим, командование воинских частей обязано препятствовать таким действиям и распространению их предполагающих вероучений. Следует признать, что без ограничений реализации права на свободу вероисповедания не получится качественно исполнить воинский долг. Стремление командования решать воспитательные задачи, прежде всего, касающиеся морально-психологического обеспечения войск, в опоре на одну конфессию, приведёт к разделению людей по мировоззренческому признаку. Религия может послужить сильнейшим фактором разъединения, о чём свидетельствуют религиозные межгосударственные и гражданские войны. Отдельно стоит отметить важность проведения профилактической работы по недопущению проникновения деструктивных религиозных течений, религиозного экстремизма в армейскую среду. В настоящее время в стране успешно реализуется Государственная программа по противодействию религиозному экстремизму и терроризму в Республике Казахстан на 2018-2022 годы, в рамках которой особое внимание уделяется просветительской и разъяснительной работе, мерам по профилактике религиозного экстремизма и терроризма, сохранению толерантности и межконфессионального согласия в обществе. Соблюдение принципов свободы совести и светского государства, Конституции Республики Казахстан является лучшим средством для консолидации армейского общества, недопущения роста национально-религиозного сепаратизма и идейного раскола в Вооружённых Силах Казах-

стана. Мы всегда должны прославлять наше государство, наши Вооруженные Силы, которые за эти годы добились обеспечения территориальной целостности и независимости нашего государства. Казахстанские военные участвовали в операциях по обеспечению мира и безопасности в разных уголках мира. В нашем государстве приняли важный закон в этой области – “О миротворческой деятельности Республики Казахстан”. Отныне законодательно определены конкретные задачи и компетенции государства в регулировании участия национального контингента Вооруженных Сил Республики Казахстан в миротворческих операциях в мире. На сегодняшний день Вооруженные Силы Республики Казахстан отличаются высоким уровнем боевой подготовки, качественным мобилизационным резервом, сетью национальных военных учебных заведений и необходимым материально-техническим обеспечением. Наши военнослужащие охраняют безопасность границ и спокойствие граждан. Несмотря на то что, оборонительный характер военной доктрины Казахстана декларирует приверженность к миру и способность защищать национальные интересы, высшему военному руководству Республики приходится учитывать растущие угрозы международного терроризма, соседство беспокойного Афганистана и четырех ядерных государств.

Заключение

Под свободой совести понимается естественное право каждого человека формировать свои убеждения. Для верующих людей совесть, прежде всего, связана с религиозными догматами. Для атеистов совесть основывается на моральных критериях разграничения добра и зла. Таким образом, свобода совести предусматривает свободу на самоопределение личности, свободу

мировоззренческого выбора человека. Одним из элементов свободы совести является свобода вероисповедания.

Свобода вероисповедания включает в себя право исповедовать и практиковать любую религию индивидуально или совместно с другими, или не исповедовать никакой, свободно выбирать и менять, иметь и распространять религиозные убеждения и действовать в соответствии с ними. Реализация права на свободу вероисповедания означает право человека на выбор вероучения и беспрепятственное совершение религиозных культов и обрядов

В армии осведомлены о принципах свободы совести и вероисповедания. Однако, основная задача Вооруженных Сил: защита Республики Казахстан. Армейская дисциплина основывается на понимании каждым военнослужащим воинского долга и личной ответственности за защиту страны. Воинская дисциплина строится на уважении чести и достоинства, прав и свобод военнослужащих

Кроме прав, у каждого из нас есть еще и обязанности. Каждый гражданин Казахстана обязан оберегать родную землю. Одной из главных составляющих патриотизма и гражданственности является готовность в любой момент встать на защиту Родины, служить в армии. Уполномоченные органы решают, как поступать в отношении, отказывающихся идти в армию по религиозным убеждениям. Важно решить данный вопрос, не ущемляя право на свободу вероисповедания. Тем более, в Казахстане есть вариант альтернативной службы. В случае если религиозные убеждения не позволяют держать оружие в руках, то призывник может проходить службу, занимаясь каким-то другим видом служебной деятельности. В любом случае, при решении данных вопросов необходимо участие представителей религиозных объединений или религиозоведов.

Литература

- Видеообращение Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева на инаугурационном заседании Постоянного совета ОБСЕ, Вена. 2010.
<https://strategy2050.kz/ru/news/kak-razvivaetsya-armiya-kazakhstana-v-2020-godu/>
<https://iwpr.net/ru/global-voices/kazakhstan-gyulchatay-otkroy-lichiko>
 IX Международная студенческая научная конференция «Студенческий научный форум – 2017» <https://scienceforum.ru/2017/article/2017034745>
 Закон Республики Казахстан от 16 февраля 2012 года № 561-IV «О воинской службе и статусе военнослужащих» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 06.05.2020 г.)
 Закон Республики Казахстан от 11 октября 2011 года № 483-IV «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 11.12.2016 г.)
<https://www.aa.com.tr/ru/>
https://www.gazeta.ru/lifestyle/style/2020/02/a_12963115.shtml
<https://scienceforum.ru/2017/article/2017034745>
<https://ujew.com.ua/ncevrei-v-cahale-raznye-religii-obshaya-prisyaga>